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The practical significance. In the professional training of design specialists, the traditional approach often 

prevails. This is determined by the theory and methodology, designed to solve stereotyped design problems, while the 

educational process in the field of design education requires real changes that would meet modern social and public needs. 

Key words: information and communication technologies, higher education, advertising design, professional 

skills, educational environment. 
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ В АМАТОРСЬКОМУ ЕСТРАДНОМУ ОРКЕСТРІ 
 

Филипчук Мирослав Степанович, кандидат педагогічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 
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Розкрито поняття «навчально-виховна робота» в аматорському естрадному колективі, що є важливою 

складовою творчого процесу. Розглянуто основні напрями навчально-виховної роботи в діяльності 

аматорського естрадного оркестру: засвоєння музично-теоретичних і естетичних знань; набуття музично-

виконавських умінь і навичок; знань і навичок творчої діяльності. З’ясовано, що зазначені напрями навчально-

виховної роботи мають будуватися на педагогічних принципах: систематичності, доступності, послідовності, 

тісному зв’язку з теоретичними знаннями й практичною діяльністю тощо.  

Ключові слова: навчально-виховна робота, оркестровий колектив, репертуар, творча діяльність, 

музиканти. 
 

Постановка проблеми. Поряд із професійним естрадним мистецтвом широкого 

розповсюдження набула аматорська музична естрада, що охоплює різноманітні жанри і стилі, постійно 

оновлюючись у міру розвитку сучасних засобів виразності, досягнень звукоакустичної техніки. 

Популярність аматорської музичної естради пов’язують із тим, що вона як жоден інший жанр 

музичного мистецтва миттєво реагує на всі важливі події сучасності. Проте відповідної навчально-

методичної літератури, що висвітлювала б досвід роботи з естрадними колективами, на жаль, обмаль. 

Вивчення досвіду роботи кращих керівників естрадних музичних колективів свідчить про те, 

що правильно організований навчально-виховний і творчий процес сприяє не лише зростанню 

художньо-виконавської майстерності учасників, але й ідейно-моральному та естетичному вихованню, 

формуванню соціальної активності. 

Основні дослідження та публікації. Як відомо, значна кількість літератури присвячена саме 

проблемам підготовки професійних музикантів, керівників до роботи з професіональними оркестровими 

колективами. У науково-педагогічній літературі немає праць, які б спеціально висвітлювали проблему 

навчально-виховної і творчої роботи з аматорськими естрадними оркестрами. Праці О. Большакова, В. 

Коновалова, В. Кузнєцова в основному розглядають питання організації навчально-виховного і творчого 

процесу аматорських естрадних оркестрів і ансамблів. Відтак, ця проблема в педагогічному аспекті 

залишається актуальною і потребує систематичного вивчення та наукового дослідження.  

Мета статті – розкрити специфіку навчально-виховної роботи в аматорському естрадному 

оркестрі та виокремити основні напрями навчально-виховного процесу, що є важливими в творчій 

діяльності колективу.  

Виклад матеріалу дослідження. Навчально-виховна робота – це складова частина та 

необхідна умова життя будь-якого аматорського колективу. Від її якості значною мірою залежить 

виконавський рівень, стабільність, перспектива творчого зростання оркестру чи ансамблю. Не вірне 

розуміння мети і завдань часто призводить до неадекватних дій і помилок у розробці методики 

навчально-виховного процесу в естрадних колективах. Найбільш характерним недоліком є копіювання 

методів роботи професіональних музичних колективів, механічне перенесення їх в аматорство. Як 

зауважував В. Кузнєцов, це відбувається тому, що деякі керівники естрадних колективів бачать мету 

навчально-виховної роботи лише в підготовці учасників до музично-виконавської діяльності в 

оркестрі або ансамблі. Досягненню цієї мети й підпорядковується весь педагогічний процес, 

забуваючи часто про те, що основне завдання аматорської підготовки спрямоване на естетичний 

розвиток учасників, формування певного складу якостей особистості [3; 48]. 

Мета навчально-виховної роботи в аматорському колективі має сприяти всебічному 

гармонійному розвитку і, перш за все, формуванню духовного складу учасників, виховання якостей,  
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що відповідали б певному комплексу моральних, естетичних та інших рис, в утвердженні яких 

зацікавлене суспільство. Визначаючи мету, варто наголосити на ідейно-моральному аспекті 

навчально-виховного процесу, світоглядній складовій всієї роботи, спрямованої на виховання 

естетичних почуттів і поглядів, що важливо для діяльності колективів естрадного жанру. 

Саме поняття «навчально-виховна робота» визначає дві грані цього єдиного процесу: 

вивчення і виховання. Це означає, що керівник, навчаючи відповідному жанру музичного мистецтва, 

володіючи своєю специфічною музичною мовою, творчими закономірностями, формує в учасників 

колективу естетичні та худолжні смаки, ідеали, почуття тощо. На глибоке переконання Д. 

Кабалевського, музика лише тоді може створювати естетичні, пізнавальні й виховні дії, коли 

музиканти навчаються по-справжньому слухати і розмірковувати над нею. Виховання музикою 

формує художні знання, а відтак розвиває мислення. У процесі сприйняття формується єдність 

емоційного і свідомого, що є основою для вдосконалення практичної діяльності [2; 247]. 

Творча робота, що проводиться керівником естрадного колективу, повинна сформувати в 

учасників систему художніх уявлень, поглядів та переконань, що допоможуть виробити справжні 

критерії художніх цінностей. Забезпечуючи навчально-виховну роботу в аматорських естрадних 

оркестрах, можна виокремити основні напрями та зміст цього процесу: 

- засвоєння музично-теоретичних і естетичних знань; 

- набуття музично-виконавських умінь і навичок; 

- набуття знань і навичок творчої діяльності. 

Музично-теоретична й музично-естетична підготовка учасників оркестру передбачає 

вивчення основ музичної грамоти (елементарна теорія музики, елементи гармонії, поліфонії, аналіз 

музичних творів, історія становлення й розвитку вітчизняної і зарубіжної джазової та естрадної 

музики; ознайомлення з основами естетики та іншими видами мистецтва). У процесі теоретичної 

підготовки учасники колективу здобувають навички елементарного аналізу музичних творів. 

Одночасно відбувається формування музично-естетичного виховання, уміння самостійно оцінювати і 

висловлювати думку про прослуханий музичний твір, пізнавати основні закони музичного мистецтва. 

Теоретичне вивчення розширює творчі можливості учасників, спонукає до формування 

музично-еcтетичних смаків, розвитку розумових здібностей, що є необхідними умовами для участі в 

аматорській творчості. Практика свідчить, що музично-теоретичне навчання допомагає виконавській 

і творчій роботі, підвищуючи загальний рівень культури музикантів, розвиваючи свідоме ставлення 

до творчого процесу виконання. 

Методика музично-навчальної роботи в естрадному оркестрі повинна будуватися на 

педагогічно-дидактичних принципах: систематичності, доступності, досконалості навчання, 

цілеспрямованості, тісному зв’язку теоретичних знань із практичною діяльністю, всебічним 

музичним навчанням. Практика роботи кращих колективів засвідчує, що доцільно один раз на 

тиждень проводити заняття з музичної теорії та бесіду або лекцію з музично-естетичних проблем. 

Якщо в колективі з’являються початківці, то з ними слід займатися додатково з теорії музики. Це дає 

можливість не затримувати розвитку деяких учасників, не перериваючи навчально-творчого процесу, 

поступово піднімаючи останніх до рівня музично-теоретичної підготовки загалом. 

За словами В. Кузнєцова, велике значення для методики музично-теоретичного навчання 

аматорських музикантів має взаємозв’язок вивчення теорії гармонії та інших теоретичних дисциплін 

у поєднанні з циклом предметів із практичною діяльністю оркестру або ансамблю під час вивчення 

репертуару. Штучний відрив музично-теоретичної підготовки учасників від творчої практики 

спричиняє сухе зазубрювання відомих теоретичних положень – розміщення звуків на нотному стані, 

тривалостей, інтервалів, акордів тощо. Лише в тісному зв’язку з вивченням творів та практичною 

роботою над твором, піснею тощо може бути заняття з музичної теорії змістовним, захоплюючим, 

результативним [3; 53]. 

В організації теоретичної підготовки учасників оркестру важливе значення має принцип 

усебічності музичного навчання. З учасниками слід систематично проводити бесіди, лекції з 

різноманітних питань музичної культури, організовувати прослуховування платівок із подальшим їх 

аналізом, перегляд концертних програм майстрів естради і джазу, аматорських естрадних колективів 

з обговоренням їх репертуару та виконавської майстерності. Якщо таку практику проводити 

регулярно, це спонукатиме учасників колективу до розвитку музично-ететичної культури і творчого 

зростання. На думку Г. Нейгауза, потрібно всіляко збуджувати в учня його професійне честолюбство: 

рівнятися на кращих, розвивати фантазію вдалими метафорами, поетичними образами, аналогіями з 

явищами природи і життя, особливо духовного й емоційного, доповнювати і тлумачити музичну 
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думку твору, поступово розвивати любов до інших мистецтв, особливо поезії і живопису, а головне – 

дати йому відчути (чим швидше, тим краще) гідність художника, його обов’язок, його 

відповідальність і його права [6; 27]. 

Музично-виконавські уміння і навички посідають важливе місце в навчально-виховній 

роботі, де формуються, закріплюються та вдосконалюються художньо-виконавська та технічна 

складова і вміння гри на музичному інструменті. Учасники здобувають знання про закономірність 

музичного мистецтва, про реалістичний метод виконавського мистецтва, здатність легко прочитати 

нотний текст, самостійно розібратися в його змісті, знайти оригінальне творче вирішення й 

застосувати набуті раніше знання, уміння і навички для відтворення музичного твору на 

інструменті. 

Навички читання нот із листа формуються в процесі індивідуальних, групових і репетиційних 

занять в оркестрі. Керівникові потрібно уважно розподілити роботу з набуття та вивчення техніки 

читання нот з листа. Це уміння означає, що учасники колективу можуть із першого разу правильно 

інтонаційно й ритмічного зіграти без зупинок незнайомий художній твір або нову партію в темпі, 

близькому до оригіналу, що відповідає технічним можливостям виконавця. 

Від правильного і швидкого виховання цих навичок здебільшого залежить зростання 

виконавського рівня колективу, оскільки процес розучування партій групами або всім складом навіть 

нескладних творів пов’язаний з цим. 

Перш ніж читати музику безпосередньо на інструменті в оркестровому колективі, потрібно 

ознайомитися з нею за допомогою уявного читання, програючи її «в голові». Так, Р. Шуман 

рекомендував молодому музиканту: «Якщо тобі пропонують зіграти з листа незнайомий твір, то 

спочатку пройди його очима» [10; 360]. 

«Скільки читаємо – стільки знаємо» – ця давня перевірена істина повністю зберігає своє 

значення і в музичному вихованні. Спостереження показують, що музичне мислення учасників 

колективу під час читання – природне за умови достатньо вмілого кваліфікованого читання – 

сприйняття стає більш світлим, живим, загостреним. За висловлюванням І. Гофмана: «Кращий спосіб 

навчитися швидко читати – якомога більше читати» [1; 176]. 

Часто учасники колективу стикаються з деякими труднощами музично-виконавської 

підготовки під час виконання музичних творів, тому завдання керівника чітко пояснити їх та шляхи 

їхнього подолання. Виконавці повинні знати, що за допомогою нотного запису автор передає думки, 

фрази, оформлені у відповідну форму мелодичного, метроритмічного, гармонічного й динамічного 

малюнку музичного твору. Окрім цього, у нотному тексті є чимало додаткових позначень: штрихи, 

аплікатура, динамічні відтінки тощо. Щоб відразу охопити таку їх кількість, необхідно мати певний 

досвід читання нот із листа: уміти групувати різні тривалості, знати аплікатурні позиції на 

інструменті, штрихи, мати відчуття ритму тощо, що набувається тривалим і постійним тренуванням. 

Практика свідчить, що більшість аматорських, а також і професійних музикантів, відчувають 

труднощі у сприйнятті та відтворенні темпоритмічної складової, знаків альтерації, штрихів. Це 

пов’язане зі специфічними особливостями естрадної та джазової музики, її ритмічною складністю й 

особливою манерою читання нот, до чого музиканти-початківці поки що не навчені.  

Підсумовуючи сказане вище, слід зазначити, що читання нот із листа доцільно розпочинати за 

спеціально дібраним матеріалом, що складається зі знайомих мелодій у спокійному характері та 

повільному темпі. Завдання керівника – від вправи до вправи, від п’єси до п’єси поступово 

формувати й відпрацьовувати з учасниками колективу читання нот дедалі складніших, характерних 

для цього жанру ритмічних малюнків і штрихів. 

Знання і навички творчої діяльності учасників естрадних оркестрів є важливою частиною 

навчально-творчого процесу. Вона специфічна для естрадного виконання, а саме: вивчення основ 

композиції та інструментознавства, формування навичок написання музики, обробка й інструментування 

невеликих творів, пісень. Без сумніву, не ставиться завдання підготовки аматорських композиторів та 

аранжувальників, проте заняття з композиції, як свідчить практика діяльності кращих естрадних і 

джазових колективів, є ефективним засобом розвитку, стимулювання творчих сил учасників. 

Усі основні розділи змісту навчально-виховного процесу відображаються в плані роботи 

керівника естрадного колективу і реалізуються через вивчення репертуару. 

Репертуар є основою творчого зростання колективу і важливим засобом ідейно-естетичного 

виховання учасників. Тому керівник під час формування репертуару повинен користуватися 

принципами, розробленими в методичній літературі з питань аматорської творчості: художньою 

цінністю та естетичною значущістю музичних творів, доступністю для виконання аматорським 
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естрадним оркестром або ансамблем, педагогічною змістовністю. Формування репертуару 

визначається конкретними завданнями, що вирішує колектив, рівнем музичної підготовки його 

учасників тощо. 

Важливо, щоб під час складання репертуару керівник дотримувався принципу «від простого – 

до складного». Практика підтверджує: у кожному музичному колективі з плином часу формується 

відповідний репертуарний напрям, нагромаджується репертуарний багаж, що відповідає кількісному і 

якісному складу оркестру або ансамблю. Досягнувши певних висот, творчий колектив продовжує 

шукати грунт для розвитку в більш складному репертуарі. Тому не виникає сумніву – репертуар 

завжди має передбачати перспективу [7; 31]. 

Добираючи твори для навчальної і творчої діяльності оркестру або ансамблю, потрібно 

враховувати те, наскільки змістовний музичний матеріал, над яким будуть працювати учасники (які 

думки, почуття, закладені в ньому автором, які якості виховують в учасників) і наскільки він здатний 

розвивати музично-творчі здібності (удосконалення технічної майстерності, виховання відчуття 

форми, навичок ансамблевої гри тощо). З цією метою в навчальний процес введені не лише твори 

сучасних композиторів, але й твори класичних жанрів, вивчення яких дає можливість музикантам 

оволодіти найрізноманітнішими стилями виконавської майстерності. 

Л. Шаміна вважає, що репертуар цих колективів повинен бути розмаїтим за тематикою; твори 

за багатством образів повинні добиратися в такому поєднанні, що було б неможливим зіставлення з 

них єдиних, схожих за композицією концертних програм [9; 173]. Важливо, щоб він не поступався за 

художньо-естетичним рівнем репертуарові професіональних колективів і був доступний у технічному 

відношенні для виконання аматорським колективом. Для його створення можна інструментувати 

твори, написані для професійного колективу, ураховуючи особливості аматорського музикування, 

або писати нові оригінальні твори. Завдання керівника – уміти самостійно інструментувати та 

обробляти музичні твори, особливо українські народні мелодії, поповнюючи тим самим 

репертуарний запас колективу. 

Враховуючи специфіку жанру, передусім видовищність, характерну естрадному виконанню, 

доцільно використовувати в навчально-виховному процесі роботу над сценічною культурою. Слід 

встановити тісний контакт із керівниками інших колективів: вокальним, хореографічним, 

театральним, адже вони зможуть допомогти музикантам в оволодінні пластикою, вокалом, 

авторським мистецтвом. Як свідчить практика, це значно підвищує інтерес до занять, сприяє 

створенню сприятливого мікроклімату в колективі, атмосфери товаришування, колективізму, творчої 

ініціативи. 

Висновки. Отже, у зміст навчально-виховної роботи зі всіх накопичених виконавською та 

педагогічною практикою надбань виокремлюються лише ті, що необхідні для організації навчального 

і творчого процесу в кожному конкретному випадку. І тут потрібно враховувати завдання, які 

вирішує аматорський колектив. Неправильне розуміння мети і завдань часто призводить до помилок 

у розробці методики навчально-виховного процесу в колективі. Завдання керівника приепити 

учасникам аматорського естрадного колективу необхідні знання, уміння й навички, необхідні для 

досягнення художнього втілення музичних творів, гармонійного розвитку морально-ціннісних 

орієнтацій та формування естетичного смаку. 
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Rivne State Humanitarian University, Rivne  

 

 The article deals with the concept of «educational work» in the amateur pop group, which is an important 

part of the creative process. The main directions of educational work in the activity of the amateur pop band: the 

mastering of musical theoretical and aesthetic knowledge; acquiring musical performance skills; acquisition of 

knowledge and skills of creative activity. It has been found out that the mentioned directions of educational work 

should be based on pedagogical principles: systematic, accessible, consistency, close connection with theoretical 

knowledge and practical activity, etc. 
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EXTRAORDINARY ORCHESTRA 

 

Fylypchuk Myroslav, Candidate of pedagogical sciences,  

Associate Professor, Rivne State Humanitarian University, Rivne  

 

The aim – to reveal the specifics of educational work in the amateur pop band and to identify the main 

directions of the educational process, which are important in the creative activity of the collective.  

Research methodology. Educational work in the amateur pop band is an important part of rehearsal work, 

which is based on the didactic principles of holistic coverage of a musical work; the principle of availability and 

consistency of training; principle of consciousness and activity of musicians; the principle of sound visibility; the 

principle of assimilation of musical and performing skills and abilities.  

Results. Consequently, the contents of the educational work of all the accumulated executive and pedagogical 

practices of achievement distinguish only those that are necessary for the organization of the educational and creative 

process in each particular case, and here it is necessary to take into account the tasks that the amateur team solves. 

Misunderstanding of goals and objectives very often leads to errors in the development of the methodology of the 

educational process in the variety group. The task of the director to instruct the members of the amateur pop band is to 

have the knowledge, skills and skills necessary to achieve the artistic embodiment of musical works, the harmonious 

development of moral value orientations and the formation of aesthetic taste. Taking into account the specifics of the 

genre, it is expedient to use work in the stage culture in the educational process. It is necessary to establish close contact 

with the leaders of other groups: vocal, choreographic, theater, because they can help musicians in mastering plastic, 

vocal, and copyright art.  
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Novelty. The concept «educational work» as an important component of the creative activity of the amateur 

pop band is clarified, the main directions and content of this process are outlined.  

The practical significanse. Educational work in the amateur pop band provides the necessary conditions for 

the establishment of creative atmosphere in the collective and influences the formation of the performing skills of the 

orchestral game. 

Key words: educational work, orchestral team, repertoire, creative activity, musicians. 
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У ВОКАЛЬНОМУ АНСАМБЛІ 
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Розкривається значення вокальних вправ як ефективного засобу формування співацьких навичок учасників 

вокального ансамблю середньої та старшої вікової категорії. Розспівки є необхідною умовою розвитку вокально-

технічних навичок і ефективним засобом формування співацьких навичок. Узагальнення й обґрунтування 

теоретичних і, особливо, практичних аспектів упровадження моделі використання розспівування у процесі розвитку 

вокально-інтонаційних навичок учасників вокального ансамблю й складає мету та завдання дослідження.  

Ключові слова: спів, музичне мистецтво, музична освіта, розспівки, вокальні вправи, співацькі 

навички, манера співу. 
 

Постановка проблеми. Спів є доступним видом музичного мистецтва і удосконалення 

методики навчання співу зажди актуальні. У процесі його навчання дитина розвивається фізично, 

розширює свій світогляд, розвиває музичні здібності. Спів в ансамблі розвиває музичний слух, 

вокальні навички, сприяє розвитку навичок колективного співу. Мета й завдання музичної освіти 

сьогодні не викликають суперечок, але шляхи їх досягнення, зміст, методи і форми музично-виховної 

діяльності, вокальної педагогіки й досі залишаються важливими темами педагогічної дискусії. У 

зв’язку з цим комплекс проблем вокально-інтонаційної підготовки не втрачає актуальності в сучасній 

психолого-педагогічній літературі. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемі музичного навчання присвятили свої 

фундаментальні праці видатні педагоги О. Апраксіна, Б. Асаф’єв, Н. Ветлугіна, Д. Кабалевський, М. 

Леонтович, Г. Падалка, О. Ростовський, В. Шацька, Б. Яворський та ін. Ґрунтовні дослідження 

проблеми виконавської майстерності містять роботи з теорії та історії вокального виконавства С. 

Бутовського, О. Мишуги, О. Муравйової, І. Улуханової. Питання вокальної підготовки майбутніх 

учителів співу висвітлені у дослідженнях І. Зелененької, Г. Павловської тощо. Але, незважаючи на 

наявність публікацій, присвячених вивченню сфери вокальної підготовки, залишається відчутною 

потреба в роботах, що порушують питання розвитку вокально-інтонаційних навичок та впровадження 

різноманітних методик вокальної підготовки в практику музичної освіти загальноосвітньої школи. 

Метою статті є узагальнення та обґрунтування теоретичних і, особливо, практичних 

аспектів упровадження моделі використання розспівування у процесі розвитку вокально-

інтонаційних навичок учасників вокального ансамблю. 

Виклад основного матеріалу. Спів – один із найулюбленіших видів музичної діяльності на 

уроці музики. Він викликає у школярів яскраві емоції, впливає на естетичні і моральні почуття. 

Відомий психолог А. Виготський підкреслював, що творчість виявляється не лише тоді, коли 

створюється щось нове, але й коли людина вносить своє розуміння певного явища, по-своєму 

відтворює, змінює вже створене. Відтак, спів надає широкі можливості для самовияву особистості, 

вираження змісту твору, оскільки смисл співу не в механічному розучуванні пісень, а в їх творчій 

інтерпретації. Важливої ролі тут набувають музичне навчання, накопичення знань і художнього 

досвіду, оволодіння співацькими уміннями і навичками, які стають основою творчості [1]. 

Навчальний процес у вокальному колективі включає два взаємозв’язані моменти: 

 а) технічну роботу над твором: сольфеджування, вокалізацію, спів на склади, вироблення 

способів звуковедення, штрихів, дикції, тощо; 
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